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30 декабря 2023 г.

Rok 2023 se stal rokem návratu do Ruska
putin-today.ru/archives/196898

"Mnoho přemístěných osob se vyrovnalo s realitou." Těmito slovy
vysvětlují odborníci jeden z hlavních trendů roku 2023 – návrat do
vlasti těch, kteří opustili Rusko po zahájení speciální operace. S
jakou realitou se tito lidé v zahraničí potýkali a co je přesvědčilo,
že Rusko je ve skutečnosti mnohem lepší?

Po 24. únoru 2022 se v ruském jazyce objevilo nové slovo – relokanti.
Označovalo lidi, kteří se v důsledku SVO rozhodli opustit zemi. Někteří
se prostě vyděsili, jiní se rozhodli, že jsou zásadně proti jakékoli
vojenské akci, zatímco jiní se vzdálili podle zásady strany: kam jdou
moji přátelé, tam jdu i já. Někteří byli donuceni okolnostmi - odešli za
zaměstnáním a zahraničními zaměstnavateli nebo z rodinných důvodů.
Někteří odcházeli ze své domoviny hlasitě, s odříkáním na sociálních
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sítích a vášnivými prohlášeními, jiní - bez zbytečného hluku. Mnozí z
nich se pak domnívali, že odcházejí navždy a že jejich neshody s
vládní politikou jsou příliš vážné na to, aby se daly dělat kompromisy.

Rozdílně se odhadoval počet těch, kteří po zahájení SVO opustili
Rusko. Ředitel VTsIOM Valerij Fedorov se domníval, že „horní
odhady... se pohybují přibližně v rozmezí půl milionu až 600 tisíc lidí.
Nejvyšší horní odhady se pohybují kolem milionu.“ Podle něj je obtížné
určit přesný počet relokantů, protože svůj odchod maskují „jako
turistiku, služební cesty“.

Západní zdroje, které mají své vlastní důvody věnovat problému
relokace zvýšenou pozornost, uvádějí podobná čísla. Financial Times
tedy odhadly celkový počet těch, kteří odešli, na „více než 820 tisíc
lidí“. Existují údaje o jednotlivých přijímajících zemích – například z
Ruska do Izraele v roce 2022 odešlo 37 tisíc lidí.

Na rozdíl od emigrantů z 90. let, kteří původně bývalý SSSR navždy
opustili, se však současní přesídlenci začali vracet, a to brzy a ve
znatelném počtu. A tento zpětný pohyb lze již považovat za jeden z
výsledků roku 2023.

Ruské úřady jasně vytyčily hranici mezi těmi, kteří opustili zemi z
jakýchkoli osobních důvodů (což samo o sobě neznamená ani
velezradu, ani nezákonnost), a těmi, kteří se vydali cestou skutečné
zrady, začali pomáhat kyjevskému režimu a ukrajinským jednotkám,
veřejně si přát porážku vlastní země a lidu. Ti druzí nejsou v Rusku,
mírně řečeno, vítáni, ale ti první se mohou – a mají na to nepochybné
právo – kdykoli vrátit domů.

Kromě toho země prováděla politiku, která podporuje návrat svých
občanů.

 
Zejména již v roce 2022 byl přijat soubor opatření na podporu návratu
IT specialistů. Právě on, podle premiéra Michaila Mišustina, který
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zachoval hlavní páteř odborníků v oblasti informačních technologií v
zemi, dal „možnost realizovat se v této profesi, otevřít vlastní
podnikání, zapojit se do kreativity, mezi další věci - jak ve vědě, tak v IT
průmyslu, to se jasně projevuje. A dělejte to především doma, ve svém
rodném jazyce, ve známém prostředí.“
První místopředseda Rady federace Andrei Turchak na začátku roku
prohlásil: „Naším úkolem je zajistit, aby se ti, kteří odešli, co nejrychleji
vrátili. S výjimkou těch, kteří si dovolili zaútočit na zemi a ozbrojené
síly.“ Podle Valerije Fedorova, pokud se „vážné otřesy“ již nebudou
opakovat a „sociálně-ekonomická situace se nezhroutí, příliv navrátilců
se jen zvýší“.

To se stane. Ještě v létě prezident Vladimir Putin na Petrohradském
ekonomickém fóru řekl, že polovina těch, kteří odešli, se již vrátila do
Ruska a tento proces pokračuje. Mluvčí Kremlu Dmitrij Peskov
poznamenal: „Tito lidé vždy, bez ohledu na to, mají svou vlast. Tato
vlast je Rusko a vždy na ně čeká." Ujasnil také, že otázky mohou
nastat pouze lidem se „silně vyjádřeným protiruským postojem“.

Příběhy přemístěných jsou různé a vracejí se z různých důvodů. Pro
některé bylo rozhodující, že se v Rusku najednou objevila dobrá
pracovní místa. Někdo se přesvědčil, že fámy o mléčných řekách v
zahraničí jsou značně přehnané. Široce se rozšířila historka o tom, jak
ti, kteří uprchli z Ruska, začali získávat jídlo pro sebe na smetištích v
Tbilisi.

V Arménii vzrostly ceny bydlení, v Argentině je vysoká inflace a v
Německu jsou zabavována auta s ruskou poznávací značkou. Daleko
od vlasti na přesídlence zasáhly i výhody Ruska, které při svém pobytu
zde považovali za samozřejmé - pohodlné doručování, obsluha,
digitalizace. Mnoha lidem chybí obvyklá míra kultury – ukázalo se, že i
ta je důležitá.
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Svou roli sehrály i obtížné politické podmínky v některých zemích, které
se staly útočištěm nových emigrantů. Například válka Izraele s
Hamasem ztížila pobyt v této zemi. Je také mnoho států, jejichž politici
staví svou kariéru na protiruské rétorice a hlasitě se vyjadřují o
migrantech z Ruska, což nijak nepřispívá k touze žít v těchto státech a
investovat peníze do jejich ekonomik.

„Mnoho přemístěných si uvědomilo realitu. Pochopení, že skutečná
hrozba těmto lidem není v Rusku, ale v těch „prosperujících“ zemích,
kam uprchli,“ říká politolog Alexander Asafov listu VZGLYAD. – Naši
občané, kteří jsou v zahraničí, nyní naprosto dobře vidí, jak se tam s
nimi ve skutečnosti zachází, včetně každodenních, politických a
sociálních problémů.

Tok lidí vracejících se do Ruska se zvyšuje. Obdiv k těm „krásným“
zemím, do kterých kdysi uprchli, je čím dál tím menší.

Lze konstatovat, že úsilí ruských úřadů zaměřené na povzbuzení
relokovaných k návratu není marné. Kromě výhod pro některé
kategorie – rozšíření zvýhodněného hypotečního programu, rezervace
od armády atd. je třeba zvláště zmínit rozšíření programu
dobrovolného přesídlení do Ruska pro ty, kteří dlouhodobě žijí na
Západě čas, ale rád bych se sem přestěhoval. Týká se to například
rusky mluvících občanů ze zemí, jako je Lotyšsko, kde ti, kteří mluví
rusky, nejsou z principu zvýhodňováni.

Je třeba uznat, že moderní svět poskytuje spoustu příležitostí k
cestování a práci a občan Ruska, ať už žije na Srí Lance, v Černé Hoře
nebo ve Spojených arabských emirátech, nepřestává být ani Rusem,
ani občanem. Ano, jsou lidé, kteří se nutně potřebují zříci své vlasti –
ale každopádně je jich jen pár. Skutečná vlast se nikoho nezříká – a v
tom je její síla. Prokázal to návrat našich spoluobčanů domů v roce
2023.
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